

Защита

Путешествовать можно по-разному: пешком, на автомобиле, используя другие виды транспорта. Попробуем путешествовать, используя обыкновенные значки. Именно с помощью значков можно встретиться с многими новыми людьми, совершить экскурсии, приоткрыть неизвестные ранее нам страницы истории, истории нашей Курганской области, которой скоро исполнится 70 лет.

Целью данной работы было знакомство с историей области, используя значки, которые были найдены в школьном музее, предоставлены, руководителем музея Дома детства и юношества «РИТМ» Сухановой А.Г., известным шадринским краеведом, бывшим учителем нашей школы Плотниковой А.В., учениками школы. Всего было исследовано (рассмотрено, сфотографировано, разделено по папкам более 130 значков.)

Посещены: Шадринский музей, Музей ДДЮ, Музей МАУ ДК ШААЗ и Далматовский Свято – Успенский мужской монастырь

И всюду мы спрашивали значки по истории Курганской области. В подготовке работы принимали участие: совершали экскурсии, искали материал по названию населенных пунктов, предприятий, учреждений и т.д. краеведы пятых классов школы. Фотографировал и описывал значки ученик 5А класса Плотников Антон.

ЗНАЧКИ

Коллекционеров значков называют фалеристами. Фалар – металлическая бляха, знак, которыми в Древнем Риме награждали отличившихся легионеров.

Значки могут быть изготовлены из самых различных материалов. Однако не в материале и не в названии «значка» суть дела. **Главное состоит в том, какую смысловую нагрузку он несет, в связи, с чем был выпущен, что он выражает.**

Значки *классифицируются по их назначению* (смотри слайды)

История Курганской области в значках.

Мы живем в самом замечательном месте нашей огромной страны. Курганскую область, самую молодую в Сибири, называют Зауральем, за Уральскими горами (слайд) Другое название – «Ворота Сибири». Отсюда удачно можно попасть в любую точку нашего государства.

Главный город нашей области – Курган (слайды) основан как крестьянская слобода на реке Тобол. Статус города приобрел в 1782 году. Издавна служил одним из ссыльных мест. В разные годы здесь отбывали ссылку 13 декабристов, среди них Михаил Нарышкин. (слайд).

Статус областного центра город приобрел в 1943 году.

Курганская область образована Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 февраля 1943 года. 30 октября 1959 года область была награждена орденом Ленина за богатый урожай хлеба.

Сегодня область состоит из 24 муниципальных районов и 2 городских округов: городов Кургана(слайды) и Шадринска(слайды). Из коллекции значков – Юргамыш, поселки Шадринского района – самые почтенные по возрасту Канаши (известные канашинские ковры) и Красномыльское. А также Песчано - Таволжанское (любимое место отдыха маршала Советского Союза Жукова К.Г.) и Мингали.

Предприятия

Интересный случай произошел с одной парой значков (слайд). Они были положены в папку «Предприятия» как два совершенно разных предприятия. Во время поиска оказалась, что значки выпущены к 10-летию и 15-летию одного завода

«Курганстальмост», который раньше носил другое название – Курганский завод металлических конструкций. Самые крупные объекты предприятия: мосты в Москве, Санкт-Петербурге, Сургуте, Ханты-Мансийске, Салехарде. Курганский завод является единственным предприятием в России, поставляющим мостовые металлоконструкции в Европу.

Открытия продолжались. Так небольшой значок был выпущен в 1975 году к 50-летию Курганмашзавода. Сегодня открытое акционерное общество «Курганмашзавод» входит в Концерн «Тракторные заводы» крупнейшее предприятие Курганской области, один из лидеров военно-промышленного комплекса России, единственное в стране предприятие, выпускающее боевые машины пехоты (БМП-шки), стоящие на вооружении армий почти трех десятков стран мира.

Найдены значки, выпущенные к 40 и 50-летию Шадринского телефонного завода. ШТЗ создан на базе эвакуированного Московского радиозавода №18 в 1941 году. Сегодня оборудование, выпущенное на заводе, установлено на космодромах «Байконур» и «Плесецк». Завод поставляет аппаратуру связи на объекты «Олимпиады - 2014».

Наше градообразующее предприятие ШААЗ, начало работу в 1941 году, когда в город начали прибывать эшелоны с оборудованием и работниками Московского автозавода – около 4 тысяч человек и членов их семей. Сегодня уже многие заводчане имеют знак «Ветеран завода»

Внимательно рассматривая значки можно, даже не обращаясь к дополнительной литературе рассказать, например, об автобусном движении. в г. Шадринске:(слайд) «Первые автобусные маршруты появились в городе в 1947 году, а автоколонна №1588 начала отсчет своего пути лишь через 11 лет. Движение по городу осуществлялось в основном автобусами марки «ЛАЗ».

В работе приведены значки учебных учреждений Кургана и Шадринска, те которые нам удалось разыскать:

- Курганский машиностроительный институт (сейчас Курганский государственный университет)
- Курганский сельхозинститут (ныне Курганская сельскохозяйственная академия) и другие.

А еще, благодаря найденным значкам, узнали, что у нас в городе работало с 1929 года ГПТУ-9, которое в 1984 г. переименовано в СПТУ -15. Сегодня это отделение политехнического колледжа.

Обнаружены значки учреждений дополнительного образования – Шадринской художественной школы (сейчас имени Ф. Бронникова) и Дома пионеров (Дома детства и юношества). Кстати, значок Дома пионеров – 40 лет оказался самым «старым», т.к. скоро (в 2014 году) это учреждение будет отмечать свое 80-летие.

Найден ряд значков, посвященных знаменитым людям Зауралья: (слайд)

Наши земляки всегда выступают за здоровый образ жизни, любят заниматься спортом и музыкой. Эта любовь отражена в выпуске значков (слайд)

Ставшие уже знаменитыми рок-фестивали «Город на Исети» породили тоже серию значков. (слайд). В коллекцию, посвященную музыке, попал самый «молодой» значок, выпущенный в 2012 году «Гитарный ренессанс». Очевидно, что гитару любят в нашем городе и хотят, чтобы об этом событии в памяти шадринцев остался след.

Мы побывали в Далматовском Свято-Успенском мужском монастыре, который почти на 300 лет старше Курганской области. К сожалению, у монастыря нет пока

значка. Поэтому наши ребята нарисовали вариант такого значка и выслали его в монастырь.

Какие выводы можно сделать по результатам наших очно – заочных экскурсий:

- Значков по истории Курганской области много, и нам удалось найти лишь малую часть их.
- Информацию по истории одного и того же предприятия или учреждения несут нам значки разных лет выпуска.
- Отдельные значки схожи друг с другом, т.к. были выпущены на одном предприятии, но содержат разную информацию.

Работа со значками заинтересовала нас и решено оформить в школьном музее витрину «История области в значках». Уверены, что уже буквально через несколько дней наша коллекция пополнится, т.к. просто не каждый из жителей города обращает внимание на какой-то там значок. Мы попробовали это сделать, и оказалось, не зря! Много нового и интересного узнали, побывав в разных точках города и области.

Невозможно в одну небольшую краеведческую работу вложить все материалы, которые были найдены во время очно - заочной экскурсии. Да мы к этому и не стремились. Перефразируя слова, которые сказал один из сказочных героев: «Я не волшебник, я только учусь». Мы учимся быть настоящими краеведами, и уверены, что это у нас получится, т.к. еще много интересных фактов, тайн хранит история родного края, даже если знакомиться с ней, используя обычные значки.

Много открытий нас ждет впереди!